CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

今日 4版 第18010期 共青团中央主管主办 中国青年报社出版

中拉青年发展论坛在西安举办

本报西安7月18日电(中青报·中青 网记者孙海华 见习记者戴瑶)7月18日, 以"汇聚青年力量,共促发展振兴"为主题 的中拉青年发展论坛在陕西西安举办。来 自伊比利亚美洲青年组织及9个拉美和加勒比国家的青年组织负责人、青年项目骨干,与中国相关领域的青年代表共50余人汇聚一堂,共同探讨中拉青年发

展合作的新机遇、新使命。论坛由中华全国青年联合会主办,中国青年政治学院联合主办,陕西省青年联合会、西安外国语大学承办。 (下转2版)

中欧青年发展论坛在上海举办

本报上海7月18日电(中青报·中青 网记者王烨捷)中欧青年发展论坛7月18日 在上海举办。来自22个欧洲国家的青年组织 机构负责人、青年领袖、青年项目骨干和中

国各领域青年代表共约100人参会。论坛主题为"绿色转型和可持续发展",由中华全国青年联合会主办、上海市青年联合会承办,上海市奉贤区青年联合会提供支持。

中华全国青年联合会副秘书长董霞在 致辞中表示,今年是中欧建交50周年,中 欧青年需坚持伙伴关系定位,在绿色转型 中履行时代责任。 (下转2版)

山东:青春力量助推民营经济拓新向前

中青报·中青网记者 邢 婷 实习生 王姝然

2025年7月19日 星期六

农历乙巳年六月廿五

智能化的工厂车间里,智能机器人昼夜不停生产出高品质的太阳能集热器;翻涌麦浪间,年轻的育种人手捧刚刚培育出的优质麦种满眼欣慰;彻夜通明的实验室里,青年工程师为攻克由外国垄断的关键技术连续奋战……

齐鲁大地,青年人才一次次发起技术突围,打破行业壁垒,让曾经难以企及的"卡脖子"技术变得触手可及。他们以智慧、创新与担当,深耕民营经济沃土,助推产业变革,刷新着民营经济发展的速度与高度。

牧民员工带着家人在西藏聂荣嘎确生态畜牧业发展有限责

任公司牧场放牧(7月17日摄)。西藏聂荣嘎确生态畜牧业发展

有限责任公司位于距离西藏那曲市聂荣县城14公里的下曲乡草

原深处,是一家集牦牛养殖和乳肉制品加工、销售于一体的自

治区级龙头企业,现有草场 2.68 万亩、牲畜 1200 余头,带动

上百名本地群众就业,成为藏北牧区乡村振兴的示范样板。

以"智"赋能,C位青年引领传统产业升级

从"让天下没有难印的东西"到 "让中小微企业用包装讲故事",在山东 济南,一群平均年龄26岁的年轻人正 以AI大模型引领印刷业革新。

引入大语言模型,推出智能推荐型客服机器人,将海量订单数据和日均近百万的会话消息转化为生产力引擎——世纪开元智印互联科技集团股份有限公司数据分析研发部经理李龙,见证了公司数据智能体系从无到有的发展历程。

"哪怕是一名普通的奶茶店老板, 也能通过我们的智能设计平台小批量、 个性化定制物料产品。"李龙自豪地 说,"我们甚至还能借助AI帮他生成符 合行业市场趋势的营销方案,助力中小 微企业发展。"

营销总监牛猛带领百余人团队扎进 全国奶茶店、烘焙坊。他们通过强化小 批量定制和场景化销售能力,为200万 中小商家提供场景化品牌包装升级解决 方案,年供应定制纸杯超20亿只、包 装袋超两亿只,突破了行业小批量定制 营销瓶颈,用数据驱动重构传统包装业 生态。

从街边冲印店做起,10余年来,这家民营企业如今已跃升为行业领先的工业互联网印刷企业。累计服务客户6000万,日均成交设计订单超6万单,年交付订单量突破2000万——数字背后,是青年人才不断涌现的创意和活力,以及用数据重构"智"造范式的努力。

"我们正在以青年互联网人的身份

重新定义印刷这个比较古老的行业。年轻人的想法快速落地,创新迅速转化为价值。"牛猛干劲满满。

同样以智慧赋能, 山东友泰科技有 限公司的数智化变革更具工业底色。

青年工程师毛智达和团队成员扎根在生产一线,直面设备管理风险,通过深入调研和反复测试,搭建起精准还原现场情况的数字孪生平台。他们成功将设备故障预警准确率提高至95%以上。"技术创新的价值就在于让复杂变简单,让危险变安全。"毛智达说。

2020年人职的张凯迪,当时是车间最年轻的00后党员。在"尾气深度处理洗涤塔工艺革新"项目中,张凯迪所在车间组建了成员平均年龄27岁的青年攻坚小组。面对"新鲜水pH值与二氧化硫尾气中和矛盾"这个难题,小组成员分工

协作,有人跑车间采集设备数据,有人记录pH值波动,张凯迪将书本上的"问题拆解法"用在了工艺分析上。

青年攻坚小组用了两个月的时间,将pH值稳定在5.8,有效减少了管线设备腐蚀,减少了新鲜水消耗,实现每小时节约水4立方米,全年可实现节水3.2万立方米。

青年工程师的智慧和责任感,凝聚 成企业数智化转型的强劲引擎。

以"绿"筑基,青年创新 推动绿色经济发展

这里没有刺眼的灯光、嘈杂的人声, 只有机械臂有条不紊地精准舞动,AGV 小车穿梭其间,精准投递物料与产品。

(下转2版)

一——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之二 分 刻 把 据、主 对 适 应 形 势 变 :

红色精神生生不

不息 绿色产业方兴未共

络记历史 缅怀英烈 今昔巨变

新华社记者 晋美多吉/摄

中青报·中青网记者 胡志中

"首战平型关,威名天下扬。"平型关大捷,这场写人《八 扬。"平型关大捷,这场写人《八 路军军歌》的亮剑之战,就发生 在晋北的山西大同灵丘。

1937年9月25日,八路 军第115师在山西省灵丘县平 型关附近伏击日军,共毙敌 1000余人,取得出师抗日的 第一个大胜仗,也是全国抗战 以来中国军队主动寻歼敌人的 第一个大胜仗,打破了"日军 不可战胜"的神话。

从灵丘县城出发,车行半个小时后,抵达平型关大捷主战场——乔沟。昔日泥泞的羊肠小道,如今变为平整宽阔的柏油路,农村公路纵横延伸,勾连互通,为山乡带来巨变。曾经作战的黄土沟,如今已是满目青翠。

"老爷庙激战,140余人的686团3营9连只剩下十来个人……"在平型关大捷纪念馆,青年讲解员马彩云告诉中青报·中青网记者,这段解说词她说了很多遍,但每次说起,那战场的惨烈一幕总会在脑海浮现,"现在年轻游客越来越多,他们总会到纪念馆来,重温那段撼人心魄的大战"。

灵丘县位于山西省大同市 东南角,有着2300多年的历 史。但在过去很长一段时间 里,这个与北京直线距离仅 198公里的县在外界看来"平 平无奇",甚至曾因矿产无序 开发变得"灰头土脸",1991 年曾被确定为国家级贫困县。

久困于穷,冀以小康。灵 丘人民不等不靠,苦干实干,

在"九分山水一分田"的土地上蹚出一条有机旱作农业的路子,并且一走就是12年,路越走越宽。同时,该县抢抓数字经济风口,发展绿色算力,以230多处红、古、绿三色旅游资源促进农文旅融合。

如今的革命老区灵丘,绿色产业方兴未艾,美丽乡村星罗棋布,红色精神生生不息。 (下转2版)



市发展正从大规模增量扩张 有人记 阶段转向存量提质增效为主 的"问题 的阶段。" 近日召开的中央

城市工作会议,就当前和今 后一段时期城市工作面临的 形势作出重大判断。 新时代新征程上,必须 深刻把握这一历史方位,主 动适应这一重大形势变化,

姜 琳 樊 曦 刘夏村

"我国城镇化正从快速 增长期转向稳定发展期,城

动适应这一重大形势变化, 以新担当新作为走出一条中 国特色城市现代化新路子。

新华社记者

把握历史方位,锚定城市工作新坐标

7月11日,山东宁津县东方花园小区里,工人忙着调试刚装好的第61部电梯。老旧小区一台台加装的电梯,极大提高了出行便利性,提升了居民生活品质。

全国累计开工改造老旧 小区 28 万个、惠及居民 4800 万户,更新地下管网约 50 万公里,打造口袋公园 4 万余个……近年来,我国加快推进城市更新步伐,城市空间布局不断优化,功能品质明显提升。

经历世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,我国城市发展进入新阶段。从"有没有"转向"好不好",人民群众诉求更加多样,城市短板亟待补齐。

城镇化率从2012年53.1%上升到2024年67%,城镇人口由7.2亿增加到9.4亿,19个城市群承载全国75%的人口,贡献了85%左右的国内生产总值,城市轨道交通运营里程近1.1万公里。

从国际经验和一般规律 看,城镇化率 30%至 70%是 城镇化快速发展区间。我国 已进入城镇化快速发展的后 期,城市发展的内在逻辑也 在发生深刻变化。

以往在快速、增量发展时期形成的土地、财政、金融等体制机制,难以适应未来稳定、存量发展时期的需要。同时,伴随着少子化、老龄化趋势,城镇人口增量将逐步转向平台期,需要培育城市发展新动能。

"必须锚定新坐标,深刻把握城市内涵式发展的战略取向,更有针对性地提升城市发展质量。"中国城市规划设计研究院院长王凯说。 (下转2版)

单雯:守护梨园根魂 传承昆曲薪火



中青报·中青网记者 杨宝光

最近一段时间,单雯正忙着为即将与观众再见面的"重逢《牡丹亭》"做准备。"这部戏的创排属于强强联合,导演、编剧、舞美、服装都是戏剧行业顶尖团队。"她说。

单雯是南京艺术学院戏剧与影视学院教师,同时也是现代昆曲的领军

人物,中国戏剧表演艺术最高奖"梅花奖"榜首获得者。近些年来,她一直致力于弘扬和发展昆曲艺术,吸引更多年轻观众走进剧场,观看传统昆曲。今年五四青年节前夕,单雯被共青团中央、全国青联授予新时代青年先锋。

出身梨园世家,单雯与戏曲的缘分从小时候就开始了。那时,她常常跟着父母到剧场看演出、在后台看练功。"在后台看大人们化妆就觉得很美、很有趣,自己也想装扮上。"单雯回忆起最初的戏曲启蒙时说。

昆曲被称为"中国百戏之祖", 2001年入选联合国教科文组织"人 类口头和非物质遗产代表作"名录, 成为中国"第一个世界级非遗"。

1998年,江苏省戏剧学校每20年 才招收一批学生的昆曲专业开启招生。 家里人觉得机会难得,便鼓励单雯抱着 试试看的心态去考。可由于没达到规定 年龄,单雯未被录取。幸运的是,第二 年她得到补录机会,10岁的单雯与另 外48名同学成为新中国成立后这项非 物质文化遗产的第四代传人。凭借刻苦 学习,14岁的单雯斩获首届"中国戏 曲演唱大赛——红梅杯"金奖。

2005年,戏校毕业后,单雯进入 江苏省演艺集团昆剧院工作。当时,执 导《1699桃花扇》的田沁鑫导演看中 了单雯。于是,16岁的单雯在昆曲的 舞台上与16岁的李香君"相遇"。

为更好地饰演角色,单雯不仅认真 研读《桃花扇》原作,还找来不同版本 的影视和话剧作品揣摩,希望深入李香 君的内心世界。"那时,我每天过着排 练场和家两点一线的生活,就连吃饭时 心里也在琢磨台词和身段。"她回忆说。

经过3个月没日没夜的排练,《1699桃花扇》成功上演,舞台上出色的演绎也让更多观众记住了这名年轻的昆曲演员。

"从小我就不是很怯场,享受站在 台上的那一刻,没有紧张、害怕,我觉 得学了这么多年,终于可以展示给观众 了。"回忆起当时的登台经历,单雯说。 2007年,单雯拜人国宝级昆曲大师张继青门下,系统学习《牡丹亭》。 张继青对艺术的要求极为严格,乐队伴奏哪怕有一个错音都会指出来。严师出 高徒,老师对艺术的极致追求也深深影响了单等。

至今单雯还记得,老师说戏时总教导自己要再"淡"一些。在她看来,"淡"就是要把自己融入表演,把角色融入自己的身体,"不是我在做这个动作,而是杜丽娘在做,此时此刻我就是杜丽娘"。

在老师的细心指导下,单雯不仅学到《牡丹亭》最精华的"三梦"——《惊梦》《寻梦》《痴梦》,更将自己的表演提升到更高的水平。 (下转2版)

浙公邀小供自智容课传知江司请学电助慧以掌播,县志县生体终等力式安性的电景,掌播,,县志县生体终等力式安生的电学,是志县生体终等力式安全。

距离感受科学

魅力。



年轻人"追风"点亮世界屋脊

中青报•中青网记者 纪佳琦

在西藏那曲色尼区海拔4650米的欧玛亭嘎风电场上,25台百米高的白色风机正迎风转动。在此之前,这里还是牧民放牧的草场。如今,这片全球超高海拔地区最大规模的风电场,正源源不断地将高原的风转化为清洁电力,照亮了曾经饱受缺电之苦的那曲市区。

2023年4月,国家能源集团西藏 电力有限公司那曲分公司开始承建欧 玛亭嘎100兆瓦风电项目,负责这一 项目的是一支成员平均年龄仅35岁的队伍,面对的是世界屋脊的极限挑战。超高海拔环境中空气稀薄,该分公司工程建设部负责人田江伟回忆:"工人干重活喘得厉害,机械功率也下降30%。"他们用双倍人力轮班对抗缺氧。田江伟说,浇筑一个风机基础混凝土,平原地区只需6人,在这里,需要安排24人两班倒。营地配备弥散式供氧系统,山上作业随身携带氧气罐,储备药品随时应对高原反应。

高原的天气"喜怒无常"。田江伟说: "一天能下四五场雨,还夹着冰雹。"风机 吊装最怕强风突袭。一次吊装中,叶轮即 将对接时,狂风骤起,团队果断将叶轮靠上主机,工人死死拉住叶片上的缆风绳,管理人员全部冲上一线。冰雹噼里啪啦砸下,十几分钟内,无人松手,"设备若坠落,就是车毁人亡"。

施工窗口期稍纵即逝,一年之内,只有5月至10月具备良好的施工条件,人冬后气温跌至零下20摄氏度。为抢在年底全容量投产,团队在4650米高原开启三班倒"追风"模式。"最长工作时间是连续干了3个通宵。"田江伟记得穿着两件羽绒服仍冻得发抖,当时电缆接头焊接在严寒中遇阻,紧急调派专业焊工,低温

下手冻得发抖。"电缆头焊接质量关乎机组

安全稳定运行。"田江伟说。

技术攻关同步推进。2023年以前, 西藏从未有过单机4兆瓦的风机,团队 调研了全国主流风机厂商。为确保超高 海拔风电机组安全稳定运行,团队对欧 玛亭嘎风电机组进行了定制化设计,采 用高原抗紫外线专用涂层等,提高了超 低空气密度下的发电效率和气动性能。 "机组采用弦长更大的叶片,大叶轮直径 可提高机组风能吸收能力,并配置提前 变桨的控制策略,让风电机组不再'高 反'。"田江伟解释。 (下转2版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线: 010-64098000 发行: 010-64098482 广告: 010-64098258 内容版权: 010-64098443 中国青年网: www.youth.cn 中青在线: www.cyol.com